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Мотиваційні процеси досліджували і відомі іноземні вчені:  змістові 

теорії мотивації – основна увага зосереджена на аналізі факторів, які лежать 

в основі мотивації, а не власне на процесі мотивації (теорія ієрархії потреб 

А. Маслоу, теорія Альдерфера, теорія двох факторів Герцберга, теорія 

придбаних потреб Д. Мак-Клелланда та інші) [3]; процесійні теорії 

мотивації – все зводять до процесу мотивації, опису і передбаченню 

результатів мотиваційного процесу, але не висвітлюють зміст мотивів 

(теорія очікування, теорія справедливості, модель вибору ризику, теорія X 

та Y Дугласа Мак-Грегора) [4].  

Безперечно, кожна людина має потребу в змістовній, корисній, 

цікавій роботі, пристойних умовах, також вона хоче досягти перспективного 

росту, самоутверджуватись, відчувати самоповагу. Отже, трудова мотивація 

пов'язана як із змістовністю, корисністю праці, так і з самовираженням, 

самореалізацією працівника. 
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Дана проблематика є актуальною, так як процес соціально-психологічної 

адаптації є важливим для кожної людини і особливо для студентів, її неможливо 

виключити ні з процесів соціалізації і виховання, ні з життя взагалі, адже це 
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«багатофакторний та багатовимірний процес входження особистості у нове 

соціальне оточення з метою спільної діяльності у напрямку прогресивної зміни як 

особистості, так і середовища» (О. Г. Мороз). 

У психології термін «адаптація» використовують, з одного боку, для 

позначення властивостей людини, які характеризують її стійкість до умов 

середовища, виражаючи рівень пристосування до нього. З іншого боку, 

адаптація виступає як процес пристосування людини до умов, які 

змінюються. Зокрема, адаптація студента до навчання у вищому 

навчальному закладі – це процес складний і довготривалий, адже 

відбувається протягом всього періоду перебування студента в умовах 

професійної підготовки [1]. 

Адаптація студента до перебування в освітньому просторі закладу 

вищої освіти ускладнюється впливом різних психологічних чинників, які 

В.Каземіренко умовно поділяє на зовнішні та внутрішні. До зовнішніх 

психологічних чинників науковець відносить: 1) професійні чинники 

адаптації: структура закладу вищої освіти, професорсько-викладацький 

склад; структура та організація навчального процесу;  наявність інституту 

кураторства; психологічний і педагогічний моніторинг ходу навчального 

процесу, результатів взаємної діяльності викладачів і студентів; 

індивідуальний підхід до студента; готовність викладачів допомогти, 

скоординувати; 2) соціально-психологічні чинники адаптації: склад і 

чисельність академічної групи; згуртованість групи, дружнє спілкування в 

студентському колективі; наявність культурно-масового, спортивного 

сектору і можливість приймати в них участь; активна взаємодія куратора з 

групою; наявність психологічної служби; місце проживання студента під 

час навчання (вдома, в гуртожитку, на орендованій квартирі тощо).  

Внутрішніми (психологічними) чинниками є індивідуально-

особистісні особливості розвитку психічних процесів; адаптивна здатність 

індивіда; характерологічні особливості і якості особистості; вміння 

проводити психологічний самоконтроль поведінки і діяльності; 

психологічна підтримка студента батьками і родичами; готовність до 

вирішення нетипових ситуацій [2].  

Ми вважаємо, що для успішної адаптації студентів до навчальної 

діяльності як процесу і для досягнення загальної адаптивності як результату 

цього процесу, більше уваги потрібно приділити психологічним чинникам, 

оскільки вони являються ядром професійного зростання особистості. 
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Як ми знаємо, стресові ситуації дуже негативно впливають на людей 

вони втрачають впевненість в собі це не віра у свої сили, можливості, 

низька самооцінка, сумніви в своїх діях. На розвиток невпевненості в собі 

впливають зовнішні і внутрішні фактори життя людини. 

Відсутність впевненості в собі є наслідком якої небудь причини, яка є 

у нашій підсвідомості.З основних причин постійної невпевненості у собі 

може бути певний комплекс неповноцінності, який потрібно шукати саме в 

ранньому дитинстві.Саме в такий час свого життя дитина має слабку 

нервову систему вона не здатна дивитися адекватно на світ, критично 

оцінювати навколишню реальність, вона дуже близько сприймає 

критикування та думку чужих людей та те як її оцінюють інші. У дитинстві  

для поштовху розвитку психологічних проблем у подальшому майбутньому 

може бути не коректне висловлювання або те що дитина не хотіла б почути 

від когось, те що є для неї не приємним і може вплинути на її самооцінку. 

Всі повинні знати про те що люди не народжуються «впевненими»  або 

«невпевненими».Саме цей комплекс невпевненості набувається вже в 

результаті  минулих невдалих ситуацій. Як результат, виникають сумніви в 

нових починаннях. 

Причинами розвитку комплексу неповноцінності можуть бути такі як: 

1. Відсутність сім'ї або неправильне виховання в сім'ї. Умовна любов 

батьків, тобто для того щоб дитина почула що її люблять спочатку вона 

повинна зробити те про що її просять («Я буду любити тебе, якщо ти будеш 

добре поводитися, або зробиш, як я хочу...»). Порівняння з кимось, 

оцінювання вчинків, обзивання дитини, нав'язування негативних ярликів, 
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